

# СТАНОВИЩЕ

От

проф. д-р БОРИС ТОДОРОВ КОЛЕВ,

на дисертационен труд на тема „*Ролята на иновациите за регионалното развитие (по примера на Словения)*“, разработен от МИРОСЛАВ ВАЛЕНТИНОВ ЗЛАТЕВ, за присъждане на образователната и научната степен „Доктор“ по професионално направление 4.4 НАУКИ ЗА ЗЕМЯТА, научна специалност „Икономическа и социална география – пространствено и регионално развитие“ с научен ръководител доц. д-р НИКОЛАЙ ПОПОВ

## **I. Обща характеристика на дисертационния труд:**

Представената дисертация е с общ обем от 243 страници и включва текст, 29 фигури, 8 таблици, 30 приложения и списък на литературни източници. Използваната литература обхваща 333 заглавия, от които 100 на български, и руски и 233 на английски език, както и редица интернет източници.

В структурно отношение дисертационното изследване се състои от Увод, Четири Глави, Заключение, Приноси, Списък на самостоятелни публикации по темата на дисертацията (една статия в сп. „Иновации и предприемачество“, бр. 7, № 3, 2019 и два доклада на научни конференции през 2019 г.).

Темата за иновациите, без съмнение е актуална и ще продължава да бъде актуална с цел интензификация, както на икономическото развитие, така и за постигане на по-ефективно регионално развитие.

Обект на изследването е територията на Словения и България на национално и регионално равнище, което, според мен, е много широк обхват.

Като предмет е формулирано „изясняване на регионалното и локалното влияние на иновациите и тяхната роля за програмирането на регионалната политика на Словакия чрез функцията на транспортната свързаност“.

Основната цел е представена като географски анализ на влиянието на иновациите върху организацията на пространството и регионалното развитие. За нейното осъществяване докторантът е формулирал 5 изследователски задачи. Първата от тях е с много широк обхват и надхвърля темата на дисертацията. Ето как е определена: „изясняване на понятийния апарат, теориите и концепциите на иновациите за намиране на пресечна точка между географските науки и всички други науки, които се занимават с основния проблем за връзката на транспортната мрежа и дифузията на иновациите“.

В изследването са приложени редица традиционни за географията методи както и правилото на Зипф, закона на Гибрат и закона на Парето за социално-икономическата ефективност, метода „разходи – ползи“, графични способности.

Сърцевината на дисертационното изследване се съдържа в трета глава. Компетентно е анализиран иновационния потенциал на Словения. В нея са анализирани редица организационно-технически и финансови параметри на влиянието на иновациите специално в транспорта за цялостното развитие на Словения.

В четвърта глава е направен опит за сравнителен анализ между Словения и България по отношение на състоянието и перспективите при прилагането на иновациите в двете страни. Специално е изтъкната ролята и значението на транспорта в това отношение.

## **II. Оценка на приносите в дисертационния труд**

**Мирослав Златев** е обособил 3 научни логично произтичащи от дисертационното изследване приноси, които приемам.

## **III. Критични бележки**

1. Структурата на дисертацията е можела да бъде не толкова раздробена.
2. На места има тромави изречения, особено при разглеждането на различните концепции и възгледи на анализирани и цитирани автори.

Посочените пропуски, все пак, не влияят върху качествата на дисертационния труд.

Авторефератът съответства на структурата и съдържанието на дисертационния труд.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ:**

Като имам пред вид постигнатите научни резултати и приноси, прилагането на съвкупност от географски, геополитически и други методи, дълбокото познаване на изследваната тематика, спазването на всички изисквания на нормативната база (ЗРАСРБ и неговия правилник, както и Правилника на СУ „Кл. Охридски“ за прилагането на закона), както и способността на докторанта да извършва самостоятелни научни изследвания, предлагам на Членовете на Уважаемото Научно жури да вземат следното решение:

**Да присъдят на Мирослав Валентинов Златев образователната и научната степен ДОКТОР по Професионално направление 4.4 НАУКИ ЗА ЗЕМЯТА, Научна специалност „Икономическа и социална география – пространствено и регионално развитие“.**

26 април 2022 г.

СОФИЯ

РЕЦЕНЗЕНТ:..

(проф. д-р Борис Т. Колев)